

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“
Klagenfurt, Hubert-Klausner-Ring 26 — Tel. 13-02
Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
Koroški Slovenec, uredništvo, Klagenfurt, Hubert-Klausner-Ring 26

List za politiko,
gospodarstvo in prosveto

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 10 Rpf.
Stane četrtletno: 1 RM — Rpf.; celoletno: 4 RM — Rpf.
Za Jugoslavijo četrtletno: Din. 25; celoletno: Din. 100
Za Italijo: Prezzo die vendita Lire —60.

„Lepa naša domovina...“

„Rod, veš še, da tvoj kralj je z ognjem
kronan bil,
in da nihče iz rok mu žezla ni izvil?“
O. Župancić v „Naši besedi“.

Svoječasno smo na tem mestu v nizu pregleda slovanske zgodovine v kratkih obrisih nakazali rast in položaj srbskega in bolgarskega naroda. Danes bi se kratko pomudili ob pestri zgodovini Hrvatov, ki imajo že po svoji zemljepisni legi nujno zanimivo in burno preteklost.

Pradomovina Hrvatov je prostrana Rusija. Neka teorija trdi, da so se Praslavani pred tisočletji doselili od vzhoda v sarmatske nižine, v dobi preseljevanja narodov prodrli v osrednje Evrope, v stoletjih na to pa se razdelili v severo- in južnoslovansko vejo evropskega kontinenta. Kot Slovenci so se tudi Hrvati po naselitvi v sedanje predele daljšo dobo svobodno razvijali. Začetkom 10. stoletja se je knez Tomislav proglasil za hrvatskega kralja ter si podredil ozemlje ob Savi tja do Jadrana. Kmalu so se na mejah nove države pojavili številni sovražniki: Madžari na severu, Benečani na jugu in Bizantinci na vzhodu.

Zgodovinski pečat je najprej vtisnila Hrvatom doba turških vpadov. Turkom se je na Kosovem polju posrečilo streti samostojno srbsko državo in srbski narod vklemiti v večstoletno sužnjost. Za Srbi so postali neposredni mejaši Turkov Hrvati. Nešteto krat so turške čete drle preko hrvatske zemlje ter jo plenile in pustošile. A vse nevarnejši od Turkov so bili za obstoj hrvatske države Madžari. Tomislavu je sledila vrsta hrvatskih kraljev, med njimi najmočnejši hrvatski vladar Peter Krešimir IV. Za njegovim nečakom Stefanom II. je sedel na hrvatski prestol ogrski kralj Ladislav, deželni so zavladali Arpadovci. Následnja stoletja so bili Hrvati domala neprestano pod madžarsko politično oblastjo.

Koncem 15. stoletja drugič vderejo Turki na Hrvatsko in Slovensko. Na Krvavem polju jim podleže hrvatska vojska. Kmalu nato porazijo še ogrsko armado. Še v istem desetletju se pojavijo prvič pred Dunajem. Dolgih dvesto let so Turki nevarni tekmeči vstajajoče habsburške Avstrije, oblegajo Dunaj v drugič in se začnejo umikati šele, ko se jim zoperstavijo vojske „svete lige“, v katero so se združili poleg Avstrijcev še Poljaki, Benečani in nato Rusi in ki jo je izdatno podpiral tudi poveljnik Cerkev. Medtem ko so se v turški vojski pojavljali neprestani janičarski upori, so združene vojske prodirale proti vzhodu, zasedle Belgrad in Turke prisilile h predaji Madžarske, Slavonije in Hrvatske. Avstrija postane velesila.

V času turških vpadov se je proslavil hrvatski kmet-vojak. V obrambo proti Turkom je bila ustanovljena Vojna krajina, katere prebivalci so uživali posebne pravice. Skupno z doseljenimi Srbi so Hrvati tvorili živ zid proti nevarnosti polumeseca. Vojno krajino so si uredili kot banovino s hrvatskim banom, hrvatski sabor pa je bil nekaj hrvatski parlament. Ko je sveta liga premagala Turke in so si Habsburžani prideli Hrvatsko, so slednji skušali prenesti svoj centralizem tudi na Hrvate. Proti nameram Dunaja so se dvignili brata Zrinjski in Krsto Frankopan, a avstrijske čete so upor zadušile, voditelja zarotnikov pa sta bila v Dunajskem Novem mestu obglavljena.

Marija Terezija je Hrvate podredila Madžarom. Za nade, da bodo Madžari opora proti dunajskemu centralizmu,

so jih Madžari ukanili. Sužnjosti pod Turki je sledila germanizacija in nato madžarizacija. Plemstvo je bilo izkoreninjeno, v hrvatskih šolah se je bohotila madžarščina, uradni jezik Hrvatov je bila istotako madžarščina. Vrhovnega so bile hrvatske dežele razkosane upravno na tri dele.

Pod Madžari in njihovim nasiljem se začne velika doba hrvatskega prebujanja. Kmečki dom je bil trdno zavetišče hrvatske besede, mladina iz preprostih hrvatskih družin pa nositeljica hrvatske narodne ideje. Mladi pisatelji uvedejo češki črkopis, narodni listi budijo hrvatsko zavest, čitalnice postanejo žarišča narodnega življenja. Upirajo se Madžari, protivijo porasti Hrvatov Habsburžani, a narodne rasti ne more več ustaviti nobena sila. Končno dozori pri hrvatskih voditeljih spoznanje, da bo mogoče zaščititi narodno hrvatsko

svojestvenost najboljšo v družbi ostalih južnih slovanskih narodov, ki so se vsak na svoj način priborili do tega skupnega spoznanja. Po svetovni vojni ga jugoslovanski narodi uresničijo v Jugoslaviji.

Zlata nitka tako pester hrvatske zgodovine katera je? Štiri petine hrvatskega naroda živi še danes na vasi. Matija Gubec, kmet in boritelj za pravo podeželja, z razbeljeno krono venčani kralj hrvatskih seljakov, je med največjimi junaki hrvatske zgodovine. Od bratov Radičev do danes je politična organizacija hrvatskega kmetijstva vsenarodna organizacija. Stržen naroda, ki se je dolgih tisoč let boril in ni podlegel ne Turkom ne Habsburžanom in ne Madžarom, je hrvatski kmet. Kmet je nepoznani vojak in junak tisočletne hrvatske borbe za narodno enakopravnost.

Trimesečni brezuspešni razgovori v Moskvi.

Tajinstvena sapa piha od severovzhoda. Tri mesece se že pogajajo Angliji in Francozi s sovjetskim zunanjim komisarjem Molotovom. Desetkrat so se v tem času že razgovarjali o vojaški trozvezi Anglije-Francije-Rusije. Odposlantstvu demokratičnih velesil se je pridružil celo še visok francoski častnik. Uspeha iz Moskve pa ni in ni.

Vsebina moskovskih razgovorov in vzroki izostalega uspeha so ostali tajni. Časopisju preostanejo samo domneve. Piše se, da sovjeti nočejo priznati nedotakljivosti meja nekaterih evropskih držav (Poljske, Rumunije?), da ostaja Anglija kramarska pri ponudbah, stavljenih Rusiji, da je sporazum že davno uspel in čakajo samo na ugoden trenutek za njegovo objavo, in končno, da so Rusiji Evropa in njene skrbi deseta briga in so sovjetski interesi na Daljnem vzhodu. Vsekakor se mora svet sprijazniti z dejstvom, da se je prvotno nameravani načrt ozke vojaške trozveze Anglije-Francije-Rusije izjalovil. Ostane sedaj samo še nada na neko medlo, bolj nejasno meddržavno pogodbo, po kateri si bodo omenjene velesile jamčile pomoč, če jih katera koli četrta država neposredno napade.

Za spoznavanje mednarodnega položaja in njegovega bodočega razvoja si

hočemo sedaj predočiti sledeča dejstva: Anglija ostane slejkoprej na čelu fronte demokratičnih držav — to kaže resnost njenih priprav — in se bo ozko naslanjala na Francijo in Poljsko. Vlogo angleške zaveznice na evropskem severovzhodu prevzame namesto sovjetske Rusije Poljska. Rusija ostane vsaj začasno opazovalka ob strani, z enim očesom uprtim na Daljni vzhod, kjer se na mongolsko-madžarski mej pripravlja oziroma vrši že pravcata vojna z Japonci, z drugim očesom uprtim, ali boljše: napol zaprtim in pomežikujočim nasproti Evropi in evropskemu razvoju. Jasno je, da Nemčija in Italija nikakor ne ostaneta prekrizanih rok, marveč bosta svoja prizadevanja za okrepitev osišča Rim-Berlin še pospešili. Vsekakor ostane ob tem razvoju evropska tehničarja vsaj začasno še uravnotežena in zaenkrat ne bo resnejših zapletljajev.

Kancler o nemški umetnosti.

V München-u je kancler otvoril veliko umetnostno razstavo. V otvoritvenem govoru je dejal, da je prvi cilj njegovega umetnostnega stremjenja — čiščenje umetnosti od nepotrebne navlake — dosežen in da terja odslej od umetnikov dela, ki bodo odgovarjala

veličini narodno-socialistične Nemčije. Kancler je še omenil, da bo prihodnja velika umetnostna razstava obsegala vsa umetnostna področja. Višek otvoritvenega dneva je bil slavnostni sprevid „2000 let nemške kulture“.

„Völkischer Beobachter“ odgovarja francoskim listom glede preselitve južnih Tirolcev.

Francoski listi so se v minulih dneh razpisali o nameravani izselitvi južnotirolskih Nemcev v Nemčijo oziroma v južno Italijo. Navajali so, da hoče Italija iz političnih in vojaških razlogov poseliti južno Tirolsko z Italijani iz gornje Italije. Pariški „Temps“ obširno poroča o izselitvi nemške manjšine v severni Italiji, dodaja, da so politične prilike v Italiji nepovoljne, da se nahaja večje število nemškega vojaštva v Italiji in da bo italijanska armada postavljena pod nemško poveljstvo. Končno pristavlja omenjeni list še novico, da bo dala Italija Trst v najem Nemčiji.

„Völkischer Beobachter“ odgovarja pariškemu listu v številki od 15. julija. V odgovoru pravi, da pogodba nemške in italijanske vlade glede južne Tirolske Franciji bržkone nikakor ni po volji, ker se huduje vsled izselitve omejenega števila Nemcev. Nemško glasilo navaja, da je obstojala slična pogodba med Grčijo in Turčijo in za izvedbo te pogodbe je dala Zveza narodov celo denarna sredstva na razpolago. List končno navaja predlog angleških listov, naj bi se 400.000 gdanskih Nemcev preselilo v Nemčijo in ugotavlja, da bi mel pariški dnevnik boljše prilike za svoje ocene in mnenja o izseljevanju tujih narodov z državnih ozemelj.

Obisk grofa Ciana v Španiji.

Italijanski zunanji minister grof Ciano je bil v Španiji sprejet z upravladarskimi častmi. Njemu na čast se je vršila velika parada Francove armade. V zdravicah na uradnem banketu sta general Franco in grof Ciano poudarila iskreno prijateljstvo Italije in Španije, ki je bilo potrjeno s krvjo in ga nujno terja skupna zgodovina obeh držav. Grof Ciano je še v imenu Nemčije izjavil tudi to: „Ideali, ki so zedinili španski, nemški in italijanski narod v borbi in v zmagi, so jamstvo za evropski red in mir.“ General Franco je nato dopisniku nekega portugalskega lista izjavil, da skrbi Španijo sedaj gospodarska in politična obnova države in naroda in da torej Španija v morebitnem spopadu evropskih držav ostane nevtralna, razven če bi bilo napadeno njeno ozemlje in bile ogrožene njene koristi.

150 letnica francoske revolucije.

Francija je minule dni proslavila stoinspetdesetletnico revolucije. Dne 14. julija 1789 so revolucionarne čete naskočile Bastiljo, kjer je bilo zaprtih večje število jetnikov-revolucionarjev. Trdnjavo je branilo 82 invalidov in 32 Švicarjev, boj je trajal štiri ure, nakar se je posadka podala. Drugi dan so delavci mogočno trdnjavo, ki je bila nekaj simbol dotedanega režima, razrušili do tal. Vsako leto so nato dne 14. julija svečano obhajali obletnico zavzetja mrke trdnjave in proslavljali prelom z monarhistično ureditvijo države in pričetek demokratične vladavine.

Letošnji proslavi so dali Francozi še poseben sijaj. Istočasno so se vršile vojaške vaje, šefi angleškega in francoskega generalnega štaba ter vojna ministra obeh držav so imeli daljše posvetovanje. Parade se je udeležilo 30.000 vojakov. Po radiu je govoril predsednik Lebrun, odgovarjali so mu istotako po radiu Arabec iz Tunisa, do-



Poljska in njene sosede.

Zander-V.

